

暴雨洪流中勇救群众 广东4名民警荣立二等功

省公安厅还举行“送奖到岗”仪式，激励全警

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：还记得前段时间广东暴雨中一个个“警察蓝”荧光绿的身影吗？8月11日下午，广东省公安厅召开全省公安机关视频会议，对在近期防汛抢险救灾工作中表现突出的4名民警进行及时奖励，授予个人二等功，并举行“送奖到岗”仪式，激励全警以先进典型为榜样，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

近期，受持续强降雨影响，广东惠州、东莞、肇庆等地出现山体滑坡、堤围滑塌、内涝水浸等险情，群众生命财产安全受到严重威胁。面对灾情，广东省公安厅迅速组织全省公安机关冲锋一线，全力开展抢险救援、群众转移、隐患排查等工作；全省公

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：派出所所长登台比武，比什么？8月13日，广东省公安厅举办粤警“枫”彩·第四批“枫桥式公安派出所”公开比武竞赛活动，广州、北京派出所、深圳沙头角派出所、珠海拱北口岸派出所、汕头大华派出所、佛山陈村派出所、梅州松口派出所、东莞兴龙派出所、江门共和派出所、茂名龙山派出所、肇庆城区派出所10位派出所所长

活力 **英雄城**
策划：林如敏 刘云
统筹：记者 梁怿韬

从化是革命老区。当抗战硝烟燃至从化时，中国军民曾在从化合力，通过两次粤北会战打退侵华日军。当敌后抗战陷入最为困难的时期，中国共产党领导的东江纵队持续在从化开展敌后游击。这些做法为中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利作出了贡献。

在广州市从化区吕田镇莲麻村黄沙坑，昔日的客家围屋“光裕第”，化身“黄沙坑革命旧址”展馆，向世人讲述着包括抗日战争在内的从化革命故事。

穗北山村，见证东江纵队在从化发展

广州市从化区吕田镇是广州最北的镇，该镇的莲麻村黄沙坑，保留着和东江纵队有关的历史记忆。

“东江纵队是抗日战争期间，广东敌后抗战的主力。莲麻黄沙坑见证了东江纵队的发展。”“黄沙坑革命旧址”讲解员周美琴介绍，上世纪40年代，吕田莲麻黄沙坑已有村民加入东江纵队参与抗日游击。1945年夏天，东江纵队奉命北上，计划与八路军南下支队会合。在北上到达黄沙坑休整期间，东江纵队在听取了从北党组织情况及周边敌我情况汇报后，部分武装骨干留在黄沙坑继续开展武装斗争，黄沙坑因此成为东江纵队从化大部队活动基地之一。位于黄沙坑的客家围屋“光裕第”，成为这段历史的见证。

“在敌后游击抗战中，从化人民同样发挥了积极作用。”周美琴介绍，在敌后抗战最为困难的时期，从化人民积极配合东江纵队及其前身部队的游击部署，让游击队以村落、民房为据点开展战斗，持续伏击日军，打乱日军的部署和士气。

“中国共产党在抗战期间，坚持向群众开展抗日救亡宣传工作，提升了人民群众对抗战的支持配合度。”讲解员介绍，抗日战争期间，中共广东省委派郭汉、雷亢清到从化县民众抗日动员委员会开展抗日救亡宣传工作；以中共党员为骨干的广东青年抗日先锋队第七工作团，从化太平场进行抗日救亡宣传工作。这些做法，调动了从化民众参与抗日救亡的积极性，诞生了不少自发成立的抗日自卫队，多个党组织伴随抗日救亡宣传工作在从化成立。

抗战事迹，在客家围屋保存展示

如今的光裕第，被开辟为“黄沙坑革命旧址”展馆。展馆内的展品，有不少和抗日战争相关。

“牛背脊、东明、石榴花山……这些从化北部的山名地名，都是昔日的战场。”周美琴在展馆内介绍，广州沦

安机关闻讯即动、向险而行，昼夜奋战在抢险救灾一线，涌现出一批舍生忘死、英勇救人的先进典型，获得社会广泛赞誉。

其中，惠州市惠东县公安局特警胡慧平带领5名辅警在深水中搭建“生命通道”，转移50余名被困群众；东莞市公安局塘厦分局民警赵庆辉、温东林涉险潜入深水涵洞，与群众一起救出被困司机；肇庆交警郑伟在暴雨中细心巡查，果断破窗施救，赤脚涉水数百米背出车内缺氧的女子。

为表彰先进、鼓舞士气，省公安厅启动及时奖励机制，对表现突出的胡慧平、赵庆辉、温东林、郑伟4名民警授予个人二等功并“送奖到岗”。

【先进事迹】

惠州特警胡慧平：
4米深水中搭建“生命通道”，转移50余名被困群众

8月4日，惠东县平山街道因强降雨严重积水，部分居民被困楼顶，情况危急。惠东县公安局特警胡慧平带领5名辅警迅速赶赴现场，驾驶冲锋舟在楼栋间穿梭搜救。面对齐腰深的急流和漂浮杂物，胡慧平徒手拆掉障碍，以身体为支撑搭建临时通道，最终成功将50余名被困群众安全转移。

东莞民警赵庆辉、温东林：
涉险潜入深水涵洞，救出被困司机
8月5日，东莞市塘厦镇大岭古涵

洞因暴雨积水严重，一辆深圳来莞车辆失控被困深水区，司机命悬一线。塘厦分局民警赵庆辉、温东林不顾个人安危，立即跳入没过脖子的积水中展开救援，与群众一起成功打开车辆尾箱，将被困司机救出。

肇庆交警郑伟：
赤脚涉水数百米，背出缺氧昏迷女司机

8月4日晚，肇庆市交警郑伟在巡查途中突遇暴雨险情，撤离现场时，他发现一名女司机因车辆浸水被困导致缺氧、低血糖。

郑伟见状果断破窗施救，并赤脚涉水数百米，将女司机背至安全区域，使其转危为安。

广东省公安厅举办“枫桥式公安派出所”公开比武竞赛活动

派出所所长“比武”，比的是身边的警民故事

依次上台，展示汇报创建“枫桥式公安派出所”取得的成绩。他们比的，是身边一个个鲜活的警民故事。

记者了解到，近年来，在公安部的统一部署下，广东省公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”，通过组织开展“枫桥式公安派出所”创建活动，围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的目标要求，精心选树培育先进典型，发挥示范引领作用，在全省营造

出浓厚的创建氛围，全面夯实以派出所为重中之重的公安基层基础工作，不断提升公安机关基层社会治理水平。全省已有12个派出所被命名为“枫桥式公安派出所”。

今年以来，按照公安部开展全国公安机关第四批“枫桥式公安派出所”创建命名活动部署，广东省公安厅组织市、县两级公安机关逐级推荐，层层选拔出10个派出所到省公安厅参加

公开比武竞赛活动。

在活动现场，10位派出所所长通过鲜活的工作事例，深情讲述践行新时代“枫桥经验”的点滴故事，用“小故事”阐释“大道理”，以“身边事”展现“为民情”，引发着全场共鸣，展现了一场别开生面的“警民工作报告会”。

据悉，活动结束后，省公安厅将择优推荐4个派出所向公安部申报全国第四批“枫桥式公安派出所”。

从化吕田黄沙坑： 山间客家围屋，展示抗战事迹

文/羊城晚报记者 江晓轩 梁怿韬 图/羊城晚报记者 梁怿韬



作为“黄沙坑革命旧址”展馆使用的客家围屋“光裕第”



“黄沙坑革命旧址”展馆，用蜡像和文物模拟当年东江纵队潜伏民居游击作战场景

围屋“修旧如旧”，收 纳革命故事焕发新活力

和平年代硝烟散去，革命事迹依然流传。记者在“黄沙坑革命旧址”展馆看到，管理方用蜡像和文物，复原了上世纪40年代东江纵队战士以围屋为据点开展游击战斗的场景。管理方还通过文字、图片、视频、互动游戏等形式，讲述着抗日战争、解放战争在内的从化革命故事，游客在“黄沙坑革命

旧址”展馆便可读懂整个从化的革命事迹。

“我们一直在努力，让‘黄沙坑革命旧址’更好地对外呈现革命故事。”从化区吕田镇莲麻村党支部书记、村委会主任卢为俊介绍，吕田镇在2016年起利用“光裕第”收集安置革命遗物，改造为展馆对外开放。近年来，馆内展示的历史资料持续增加，广州市、从化区有关职能部门按“修旧如旧”原则，持续对“光裕第”进行修复，让处于山间的客家围屋，在收纳革命事迹之余也焕发出新活力。

“百千万工程” 基层“医”线蹲点

化州市卫生健康局党组成员、副局长刘贵浩

让县域医疗“自我造血” 让优质服务“扎根生长”

羊城晚报记者 王沫依



打造“授人以渔”的 源头活水

基层医护人员对当地有感情，肯用心，却有着人才流失、培训不足等问题。正是因此，人才培养与能力提升自开始就被刘贵浩提上了工作日程。“每年我们会从化州全市公立医疗机构中选派医护人员到省人民医院免费进修。”近两年来，已有心血管内科、神经内科等科室在内的约60名基层医护人员前往省医学习。

来自化州市平定卫生院妇产科的杨海英就是其中一员，如今正在进修的她形容自己来省医的3个月“就像一块海绵”：“这里的妇科分组非常细，我想尽量学习，希望回去后能帮助基层开展例如宫腔镜、腹腔镜等有条件的项目。”

学成归来的“种子医生”，已在化州市27家医疗机构开展新技术50余项，种下授人以渔的根基。在当地，刘贵浩还推动建立起“座谈研讨+临床带教+专题培训”的形式培训600余人次，完成了400余名乡村医生的“薪火培基”能力培训，让不断注入的新鲜血液为当地医疗卫生服务的发展带来持久动力。

将外部经验化作“本 土方案”

7月的一个早晨，平定卫生院聚集了不少赶来的居民，在这里，化州市人民医院组织了一场义诊，来自南方医院、如今是化州市人民医院普外一区执行主任的张剑明介绍，自己每个月都要去几个不同镇街，为当地群众提供义诊服务。

这也是刘贵浩口中常提到的“家门的专家团”：“我们希望群众在乡镇卫生院甚至村卫生室就能找到‘信得过的医生’，解决‘看病远、看病烦’的痛点。”

在刘贵浩的推动下，结合“紧密型县域医共体”的建设和广东省基层卫生健康综合实验区建设，100多名来自省人民医院、南方医院、中山六院等省级三甲医院的专家来到化州，开展了一系列“助力百万·健康化州行”系列活动，累计为当地群众提供“家门”诊疗服务3000余人次。

在张剑明的身边，还有一名来自化州市人民医院的医生，肩负着将外部经验化作“本土方案”的责任。“本地化管理骨干是基层医疗可持续发展的发动机，他们知道群众需要什么。”去年9月，帮扶团队针对全市300多名公立医院院长、中层干部、护士长以及医疗骨干进行培训，让经验真正落地本地，实现从跟跑执行到自主管理。

回首近两年的工作，刘贵浩感触颇深：“在化州的实践印证，唯有激活造血功能，帮扶之根才能深扎基层，结出普惠千万百姓的健康硕果。”当省级医院的精尖技术与粤西县域的殷切期望相遇，一幅“大病不出县、小病不出村”的健康画卷，正在“百千万工程”的沃土上徐徐铺展。

三部门联合发布《医疗广告认定指南》 加强医疗广告监管

新华社电 市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局13日联合发布《医疗广告认定指南》，为严厉打击违法医疗广告提供更为清晰、更具可操作性的指引。

市场监管总局广告监管司市场稽查专员谷保中介绍，由于医疗广告、医疗信息和医疗科普在表现形式上接近，广告监管实践中难以有效区分，给变相发布违法违规医疗广告提供了可乘之机。

此次发布的指南对“什么是医疗广告”进行了回答，对医疗广告发布主体作出了严格限定，明确规定除依法设立的医疗机构外，任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”？指南提出了更具操作性的监管规则，列举了借医

疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形，并对市场监管部门与卫生健康等部门间的线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。

据了解，今年5月市场监管总局发布了《医疗广告监管工作指南》。指南主要针对医疗广告监管执法的原则和具体监管规则作出细化规定，为市场监管部门提供更加明确的执法指引和实操指南，对查处医疗广告违法案件过程中规范行使裁量权进行细化，对互联网平台防范和制止违法医疗广告信息发布和传播的责任义务作出规定。

谷保中说，这两个指南在压实平台主体责任、精准打击变相发布医疗广告行为的同时，有助于防范和制止医疗行业商业营销宣传领域的“内卷式”竞争。